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MONIEZIOZA MALIH PREŽIVARA U SRBIJI
MONIESIOSIS OF SMALL RUMINANTS IN SERBIA

Ivan Pavlović*, Snežana Ivanović*, Milan P. Petrović**, Violeta Caro 
Petrović**, Jovan Bojkovski***, Zsolt Becskei***, Renata Relić****

Kratak sadržaj: Moniezioza je parazitska bolest malih preživara koja ima glo-
balni karakter. Nju uzrokuju pantljičare Moniezia expansa i Moniezia benedini. U ra-
zvoju ove pantljičare, neophadni su prelazni domaćini – neparazitske grinje iz porodice 
Oribatida kojima se pravi domaćini inficiraju tokom paše. Ove pantljičare nastanjuju 
tanka creva domaćina, a klinička slika se najčešće ispoljava kod mladih životnja. Javlja-
ju se profuzne dijareje, intestinalne konvulzije i opstrukcije, nadut abdomen, kaheksija i 
uginuća. U Srbiji je, zavisno od regiona, prevalenca monizioze od 3 do 5%. U terapiji se 
najčešće koriste preparati na bazi bezamidazola, niklozamida i kombinacije levamizo-
la i prezikvantela.

Ključne reči: mali preživari, Moniezia benedini, Moniezia expansa

 
UVOD

Parazitska fauna malih preživara je bogata i raznovrsna. U njoj najveći pro
cenat čine nematode (želudačnocrevni i plućni paraziti) dok planthelminti čine 
svega 20% od ukupnog broja. Pri tome su pantljičare zastupljene u adultnom 
obliku samo sa jednim rodom iz familije Anoplocephalidae, porodice Moniezia i 
vrstama Moniezia expansa, M. benedini, M. autumnalis i M. baeri.

Moniezioza je parazitska bolest koja ima globalni karakter. Najviše je za
stupljena kod  ovaca, u manjem stepenu koza, goveda i kamila, a zabeležene su 
infekcije svinja u Peruu i slučaj humane infekcije u Egiptu. Klinički manifestno 
oboljenje se prvenstveno pojavljuje kod životinja u starosti od 1 do 8 meseci. 
Starije životinje stiču aktivni imunitet i obično su inficirane malim brojem pant
ljičara tako da  izlučuju jaja parazita izmetom. One predstavljaju glavne kontami
nente pašnjaka i izvor infekcije za mlađe životinje. 

U našoj zemlji se najčešće sreću Moniezia expansa a ređe i M. benedini. Zavi
sno od kraja zemlje, prevalenca je od 3 do 5% (jug Srbije).

*  Dr sc. vet. med. Ivan Pavlović, naučni savetnik, dr sc. vet. med. Snežana Ivanović, naučni 
savetnik, Naučni institut za veterinarstvo Srbije, Beograd, R. Srbija

**Dr sc. vet. med. Milan P. Petrović, naučni savetnik, dr sc. vet. med. Violeta CaroPetrović, 
naučni savetnik. Institut za stočarstvo, BeogradZemun, R. Srbija

***Dr sc. vet. med. Jovan Bojkovski, redovni profesor, dr sc. vet. med. Zsolt Becskei, docent, 
Univerzitet u Beogradu, Fakultet veterinarske medicine, Beograd, R. Srbija

****Dr Renata Relić, docent, Poljoprivredni fakultet, BeogradZemun, R. Srbija
E-mail za korespondenciju:  dripavlovic58@gmail.com
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Moniezia expansa

M. expansa (Rudolphi, 1810)  je najčešća pantljičara ovaca i koza u Srbiji. 
Ova cestoda je duga 15 m. Širina člančića je 11,6 cm i oni su širi nego duži sa du
plim setom genitalnih ograna. Skoleks je 400500 mm u prečniku, a otvor pijavki 
je u obliku pukotina.  

M. expansa nema složen način parenja. Strobila M. expansa, koja sadrži lance 
zrelih muških i ženskih proglotida, omogućava reprodukciju unutar proglotida 
ili kopulaciju sa drugim proglotidima i proglotidima drugih pantljičara. Nakon 
reprodukcije, proglotidi koji sadrže oplođena jaja (gravidni proglotidi) doći će 
do kraja strobile i odvojiti se u izmet domaćina.  Jaja su okruglasta veličine 50 
60 mm i zajedno sa člančićima se eliminišu iz creva životinja fecesom. 

Bilogija parazita i patogeneza

Mora se proizvesti veliki broj jaja zbog njihove visoke smrtnosti. U razvoju 
ove pantljičare neophodni su prelazni domaćini – neparazitske grinje iz porodice 
Oribatida (Galumna obvius, Sheloribates laevigatus i drugi). Prelazni  domaćini 
moraju pojesti jaja parazita u roku od jednog dana od izlučenja fecesom. U pro
tivnom će se ona osušiti. Međutim, šanse za razvoj su veoma dobre, jer grinje u 
tlu mogu biti toliko brojne na pašnjaku da čak i ako je inficirano samo 3% (i ako 
su inficirane samo sa 413 cistierkoida), pašnjak je inficiran sa 2 000 cistierkoida 
na kilogram trave. Oribatide imaju vertikalnu migraciju koja direktno zavisi od 
prisustva vlage i najveći broj njih se sreće na travi ujutro, pre sušenja trave. Naj
više ih ima na stalnim pašnjacima koji se ne kultivišu tako da se Oribatide ovde 
sreću skoro cele godine. 

Životni ciklus M. expansa započinje razvojem onkosfere, larve sa šest kukica, 
unutar kutikule jajeta.  Onkosfera postaje infektivni cisticerkoid sposoban da le
dira crevni zid grinja i nastavi rast u telesnoj šupljini njihovog tela ili u hemocelu. 
Za 15 do 18 nedelja, formiraju se potpuno razvijeni cistierkoidi. Pravi domaćini 
se inficiraju kada, zajedno sa travom, pojedu inficirane grinje i u njima se razvija
ju infektivni oblici  cisticerkoidi. Oni se zatim fiksiraju za crevni zid i tu nastavlja
ju rast u adulne parazite. Od momenta infekcije, do maturacije u crevu domaćina, 
potrebno je 3740 dana.

Moniezioza je sezonsko oboljenje, vezano  za toplo godišnje doba, naročito 
proleće i pašno držanje. Najčešće se javlja na terenima koji su vlažni i imaju buj
nu vegataciju, nezavisno od nadmorske visine. Infekcija jagnjadi i teladi nastaje 
već na početku i traje tokom cele pašne sezone (M. expansa). U jesen kod stari
jih životinja su učestalije infekcije prouzrokovane M. benedeni. Izlučivanje jaja i 
proglotida ima izraziti sezonski karakter. Pri umerenoj klimi, ono počinje rano u 
maju, maksimum dostiže u junu i nakon toga naglo opada. 
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Klinička slika i patološki nalaz

Patogeni učinak parazita se ispoljava mehaničkim i toksičnim delovanjem 
i direktnim uticajem na resorptivnu sposobnost creva. Usled prisustva parazita, 
dolazi do parcijalne intestinalne opturacije, praćene invaginacijom, volvulusom 
i ponekada rupturom creva Infekcija niskog intenziteta protiče asimptomatski. 
Infekcije visokog intenziteta (naročito kod jagnjadi i jaradi) prati  poremećaj 
funkcija digestivnog trakta, profuzne dijareje, intestinalne konvulzije i opstruk
cije, nadut abdomen, kaheksija i uginuća. Kod goveda, kamila i divljih preživara 
infekcija protiče sa slabije izraženim simptomima. 

Hronična infekcija utiče na rast i otpornost mladih životinja. Posledice su: 
vidna slabost, zaostajanje u rastu uz znake anemije, a ponekada  se pojavljuju i 
nervni simptomi. U konačnom ishodu, posledice moniezioze su umanjeni prirast 
i slabiji kvalitet mesa, a kod jakih infekcija uvećan stepen uginuća jagnjadi. Kada 
se bolest pojavi u enzootskim razmerama, ekonomski gubici mogu biti veoma 
visoki.

 Dijagnoza i terapija oboljenja

Dijagnoza se postavlja na osnovu kliničke slike, koprološkim pregledom i 
sendvič tehnikom ELISA otkrivanjem koproantigena ovih pantljičara u uzorcima 
fecesa ovaca. Prednosti u odnosu na koprološku analizu su:  veći stepen osetljivo
sti (oko 80%), mogućnost primene u prepatentnom periodu (kada je koprološki 
pregled negativan) i brži rezultati. Ova metoda može biti  alternativa koprološ
kom testu i velike je osetljivosti na parazite Moniezia spp.  

Terapija i preventiva se svode na preimaginalnu dehelmintizaciju u proleće 
(april, početak maja)  čime se preveniraju kliničke manifestacije oboljenja i kon
taminacija pašnjaka velikim brojem jaja. U slučaju novih infekcija, dehelmintiza
cija se ponavlja, 3040 dana nakon prve. Mere za redukciju prelaznih domaćina 
na pašnjaku su praktično neizvodljive. U terapiji se najčešće koriste preparati na 
bazi bezamidazola, niklozamida i kombinacije levamizola i prezikvantela.

Zahvalnica: 
Ova istraživanja su deo projekta T31053 finansiranog od strane Ministarstva za 
prosvetu, nauku i tehnološki razvoj Republike Srbije
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Summary: Moniesiosis is a global parasitic disease of small ruminants. It is 
caused by Moniezia expans and Moniezia benedini. In the development of these moths, 
unadorned hosts are transient hosts - non-parasitic mites from the Oribatid family that 
become infected by true hosts during grazing. They inhabit small intestine of the host 
and clinical presentation is most common in young animals. There is profuse diarrhea, 
intestinal convulsions and obstruction, bloated abdomen, cachexia and death. In Ser-
bia, depending on the region, the prevalence of moniesiosis is 3 to 5%. In the treatment 
of the disease, the most commonly used preparations are bezamidazole, niclosamide, 
and combination of  praziquantel and levamisole.

Key words: Moniezia benedini,  Moniezia expansa, small ruminants 
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